证券代码: 600477 证券简称: 杭萧钢构 编号: 2022-069

## 杭萧钢构股份有限公司

## 关于对《上海证券交易所关于杭萧钢构股份有限公司期货 套期保值事项的监管工作函》的回复公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

## 特别提示:

- ●公司根据相关要求,制定了套期保值交易的决策机制,设立了套期保值办公室并配备了相关专业人员,明确了责任机制。在实际操作过程中,因疫情持续、国际地缘政治冲突、美联储超常规加息等突发风险因素的叠加影响,出现了套期保值的特殊风险。公司对上述情况的风险预判不足、把控不足,导致本次套期保值交易出现限额内的较大亏损。
- ●公司开展本次期货交易过程中,在方案设计与交易目的上,始终围绕"降低原材料价格波动而产生的成本增高风险",在总量上未超出稳定生产成本所需的范围。但在实际操作中,公司没有严格执行前期公告披露的相关要求,具体表现为: (1)在交易金额上,因出现市场重大变化,公司于2022年5月10日-5月27日启用了额外3000万元的"临时风险备用金",未严格执行前期公告披露的"不超过5000万元交易金额"要求; (2)在持仓规模上,公司套保交易方案采用"预期采购交易套保",即以公司12个月内所持有的有效订单合同作为被套项目,套保方案和实际交易持仓规模,未严格执行前期公告披露的"保证每日原材料期货的持仓规模与现货、资金情况相适应"要求。因公司对期货套期保值交易的认识以及对其风险敞口理解不够深刻,最终未能达到套期保值的预期目标,给公司带来了深刻的教训。公司全体董监高对上述问题、影响深表歉意。公司将以本次事件为警钟,引以为戒,吸取教训,完善制度,深化监督,切实加强公司内部控制,提高公司治理水平。
- ●公司虽在期货业务产生了亏损,但客观上在现货端受到钢材价格下降带来的成本增益,期货亏损对公司财务稳定性在实质上影响较小,公司确保期货投入的资金不会影响公司正常的生产经营。因子公司万郡绿建作为公司的集中采购平台,承载及聚合了较大体量的原材料采购业务,钢材价格大幅波动对公司的盈利水平会造成较大的风险影响,期货套期保值是规避上述潜在风险的有效手段,也是公司在生产经营上的客观所需。后续公司将进一步完善风险防控机制,更加慎重严谨地开展钢材期货业务,保障上市公司资金安全,维护上市公司利益。
- ●公司全体董监高高度重视期货交易的潜在风险,对本次期货交易相关问题、影响进行了深入的调查剖析,后续将加强与专业机构联动,强化专业人员的力量配备和岗位培训,立足主业和生产经营需要,审慎运用期货套期保值工具,保证公司主业的稳健发展。

杭萧钢构股份有限公司(以下简称"公司")于 2022 年 8 月 27 日披露了《杭萧钢构关于套期保值业务的进展公告》(公告编号: 2022-064): 万郡绿建自 2022 年 4 月起进行期货交易,至 2022 年 8 月 24 日公司此次原材料期货业务亏损合计 4166.17 万元,占 2021 年经审计的归属于上市公司股东净利润的 10.12%。2022 年 8 月 29 日,公司收到《上海证券交易所关于杭萧钢构股份有限公司期货套期保值事项的监管工作函》(以下简称"《工作函》")。根据《工作函》,公司对套期保值业务进行了自查,并落实了相关要求。现就《工作函》回复公告如下:

一、请公司严格对照《股票上市规则》《上市公司自律监管指引第5号——交易与关联交易》等相关规定,自查并说明: (1)结合公司期货交易的决策机制、决策人员及其投资经验和投资能力等,审慎评估公司是否具备相应期货交易的投资和风险管理能力; (2)梳理此次期货投资所履行的内部审议及决策程序,说明是否已建立有效的套期保值相关内部控制制度、风险评价措施; (3)结合公司相关制度的实际执行情况及存在的漏洞,尽快完善套期保值相关制度,切实防范期货投资风险,保障上市公司资金安全,维护上市公司利益。

回复: (1)公司开展期货套期保值的日常决策机制是按照公司《境内期货套期保值制度 (2022年4月修订)》的相关规定,董事会授权公司管理层负责公司期货套期保值的整体决策,并组织设立了套期保值管理办公室(以下简称"套保办公室")。

公司主营钢结构建筑业务近 40 年,套保办公室人员对螺纹钢、热轧卷板等钢材原材料期货、现货价格的波动情况,具备一定的判断能力和交易经验。公司不定期组织套保办公室相关岗位人员参加期货公司的业务培训和现场指导,以提升其规范意识和交易能力。本次期货套期保值业务,由于套期保值操作人员对该金融交易的认识以及对其风险敞口理解不够深刻,选取了公司全年采购钢材需求作为套期保值业务对象,习惯性的依赖现货大宗商品价格判断来指导套期保值业务,尤其是对近期发生的地缘政治风险、美联储加息超预期、市场流动性风险等预判不足、把控不足,故在出现现货及期货单边下挫的行情下,交易操作出现偏差,未达到套期保值的预期目标,套保办公室相关岗位业务人员的风险管理能力和期货投资能力尚待进一步提高。

(2)公司于2022年4月27日召开了第七届董事会第四十二次会议,审议通过了《关于开展2022年度原材料期货套期保值业务的议案》,独立董事发表了同意意见。具体内容详见公司于2022年4月28日披露的《2022-026 杭萧钢构关于开展2022年度原材料期货套期保值业务的公告》(以下简称"26号公告")。公司开展期货套期保值业务的审议程序,符合相关要求。

根据公司新修订的《境内期货套期保值制度》(以下简称"制度")要求,公司设立了套保办公室,办公室成员由万郡绿建总经理、供应部门负责人、审计部门负责人、财务部门负责人等套保业务相关人员组成,万郡绿建总经理为套保办公室主要负责人。供应部门向套保办公

室汇报现货需求情况,提交市场价格行情分析报告,套保办公室根据分析报告制定套期保值方案,并报公司董事长审批通过后方可执行。在期货交易开展过程中,套保办公室要求交易员关注账户盈亏情况,对合计亏损接近公司上年度经审计归母净利润 10%之前应及时报告,并在每月初将上个月期货交易进展报告提交公司管理层。

在期货套期保值业务的风险管理措施上,公司明确: 1.公司期货套期保值业务只限于在境内期货交易所交易原材料钢材(螺纹钢、热卷板等)期货。期货持仓量不超过套期保值的现货实际需求量。2.公司以子公司万郡绿建名义设立套期保值交易账户,使用其自有资金,严格控制套期保值业务的资金规模,合理计划和使用保证金。3.在市场出现行情剧烈波动等特殊风险情形下,以规避风险和损失进一步扩大,允许套保办公室负责人进行现场决策及时平仓,或者启用"临时风险备用金"追加保证金,临时风险备用金具体额度以董事长或总裁的投资决策权为限,使用时间原则上不超过30天;4.公司建立相关授权与岗位牵制机制,加强相关人员的职业道德教育及业务培训,提高相关人员的综合素质。

公司在制定年度套期保值方案时,以年度采购钢材的预期总量作为交易持仓的控制上限,虽然套期工具与被套期项目在理论上符合套期有效性要求,但在实际操作中,会因为持仓量较高从而对期货市场的价格波动变化非常敏感,一旦出现引起期货价格剧烈变动的特殊风险,叠加套保策略和进出场时机选择不佳,套期交易就无法符合清晰的对应关系,导致套保失效的情形。因此,公司在整体套保方案设计上,存在有效性风险评估把控不足的情形。

(3)公司采用的是预期采购交易套保,套保的期货品种为螺纹钢 2210 合约,套保办公室根据公司年度所持有的有效订单合同为被套项目,根据现货和期货行情择机进行建仓交易。在平仓操作上,具体以实际原材料的采购时点和数量作为依据,陆续进行平仓交易操作,以实现现货价格波动的风险对冲。

受到疫情管控的持续影响,公司原定经营计划的原材料采购物流运输、项目现场履约进度等,均受到了较大的影响。而国际地缘政治冲突、美联储超常规加息等突发风险因素,致使国内外商品期货大幅下滑。2022年4月-7月期间,几乎所有的商品期货都出现了30%以上的下跌,叠加国内房地产销售放缓,下游需求疲软等影响,进一步造成了螺纹钢在期货和现货的价格端呈现出短期内单边急剧下跌的局面,出现了套期保值的特殊风险。公司套保办公室没有充分认识和判断上述风险,未对此类特殊风险设置好提前平仓的红线止损机制,在建仓后也未能根据市场单边下挫行情及时进行交易策略的调整,导致与公司一定时段内现货实际经营需求数量出现偏差,未达到套期保值的预期目标。

由于期货等金融衍生品交易具有较大的不确定性,公司虽拥有相关制度,并按照相关制度 进行投资决策,但仍需要根据实际执行出现的不足,鉴于上述教训,公司对风控薄弱环节进行 了进一步完善: 1. 公司已增补配备具备过往交易背景及专业知识储备的金融衍生品交易专业业 务人员; 2. 进一步加强对相关人员风险管理培训,加深对全球宏观经济局势判断及地缘政治对 经济的影响趋势评估、对国家及相关管理机构的政策把握和理解; 3. 在方案设计上,加强与专业机构联动,确保方案在操作层面对风险进行了全方位把控; 4. 在机制建设上,增设前置性风险控制红线,当单项金融衍生品交易累积亏损金额达到当年已批准的该金融衍生品交易本金50%时,要求提交董事会进行审慎决策。

二、公司前期披露,万郡绿建开展套期保值业务主要为规避公司所需原材料钢材价格大幅 波动的风险,交易品种仅限于与公司生产经营所需原材料相同、相近或类似的期货品种。请公 司对照会计准则相关规定,结合此次原材料期货业务的种类、金额等情况,说明现阶段期货交 易是否符合套期保值相关规定,是否超出稳定生产成本所需的范围,是否存在信息披露前后不 一致的情形。

## 回复:

1、关于公司期货套期保值业务的交易最高金额:

根据 26 号公告披露: "公司套期保值业务的保证金最高余额不超过人民币 5000 万元,使用期限自公司董事会审议通过之日起一年有效"。但在实际资金使用过程中,因出现市场重大变化,公司启动期货应急机制,未严格执行公告披露的资金限额要求,于 2022 年 5 月 10 日 -5 月 27 日期间,应急启用了额外 3000 万元的"临时风险备用金",在使用结束后从期货账户转出归还。在 2022 年 4 月 28 日-8 月 24 日中的其余交易时间,公司期货账户保证金额度未超过 5000 万元。

在 2022 年 5 月上旬及中旬期间,因受到房地产市场的整体影响,螺纹钢需求同比大大低于去年同期水平,期货品种价格持续下跌,为防止被动平仓,经公司审慎评估后,根据年度套期保值方案"风险应急机制",对所持合约启用"临时风险备用金"。公司于 2022 年 5 月 10 日向期货账户追加 3000 万元,于 2022 年 5 月 27 日结束"临时风险备用金"的使用。"临时风险备用金"启用目的系为避免进一步扩大损失采取的特殊风险措施,按照公司要求进行了报备和审批,符合公司内控制度及特殊风险管控要求,但未严格执行公告披露的资金限额要求。

2、关于公司期货套期保值业务的持仓情况:

根据 26 号公告披露: "在日常期货业务中,公司严格遵守套期保值的原则,保证每日原材料期货的持仓规模与现货、资金情况相适应"。公司在公告发布后,研究制定了年度套期保值业务方案,在交易方案设计上选用了"预期采购交易套保",即以公司 12 个月内所持有的有效订单合同作为被套项目,要求"期货持仓量不超过全年订单需求量",未严格执行公告披露的持仓规模要求。

- 3、公司原材料期货套期保值业务的交易内容:
- (1)公司主营业务所需的主要原材料为钢材中板,在期货品种选择上,选择以原材料相近的螺纹钢作为期货交易标的,进行的套期保值属于交叉套保,符合公司董事会决议和公司制度要求。

(2) 在期货合约月份选择上,公司基于流动性强、市场价格关联程度高的原因,选择螺纹钢主力合约 RB2210 作为持仓合约。

公司运用期货开展套期保值,主要目的是为了降低原材料价格波动的风险,控制采购成本。《中华人民共和国期货和衍生品法》(2022年4月20日第十三届全国人大常委会第三十四次会议表决通过,自2022年8月1日起施行)对期货套期保值的释义: "本法所称套期保值,是指交易者为管理因其资产、负债等价值变化产生的风险而达成与上述资产、负债等基本吻合的期货交易和衍生品交易的活动。"根据上述描述,我司本次开展的期货交易,在方案设计与交易目的上,始终围绕"降低原材料价格波动而产生的成本增高风险",总体上符合期货套期保值交易。但在实际执行套期业务过程中,公司因不同时严格满足《企业会计准则第24号-套期会计》的应用条件,因此,未采用套期的会计处理。具体情况如下:

套期会计准则规定	公司套期业务的实际执行情况
套期关系仅由符合条件 的套期工具和被套项目 组成	因公司有充足的钢构项目合同订单,公司被套期项目为全年的预期采购交易,项目合同订单签定在先,所需原材料根据项目合同履约进度采购在后,以致预期的采购交易在实际操作中因特殊风险的影响,与现货采购时点及采购数量上均存在一定不确定性。
在套期开始时,企业正 式指定了套期工具和套 期项目,并准备了关于 套期关系和企业从事套 期的风险管理策略和风 险管理目标的书面文 件。该文件至少载明了 套期工具、被套期项 目、被套期风险的性质 以及套期有效性评估方 法	1、公司制定了《境内套期保值制度》,同时根据制度要求,制定了《2022年度套期保值交易方案》,明确了套期工具和被套期项目之间的关系。公司采用的是预期采购交易套保,根据实际原材料的采购时点和数量为依据,陆续进行对应数量的平仓交易,以实现套期保值的有效性对冲。 2、公司期货交易账户的日均持仓量为 3587 手,日最高持仓量为 10451 手,公司全年钢材中板、卷板采购量基本稳定 90 万吨以上,月均采购钢材量大约在 8 万吨左右。在期货的建仓头寸数据上,总体符合公司年度套保方案要求的要求,但是与现货实际经营采购的数量及时点没有完全匹配。 3、实际操作中,因疫情持续、国际地缘政治冲突、美联储超常规加息等突发风险因素的叠加影响,套保的期货平仓时点与现货采购入库时点、数量不完全匹配,使得套期工具与被套期项目未完全符合清晰的对应关系,导致最终套期无效。
套期关系符合有效性要 求	公司套期工具商品期货与被套期项目材料的预期采购存在经济关系,但无法可靠计量套期的有效金额。主要系: 1、方案设计上套期工具与被套期项目理论上符合有效性要求,但以年度采购总量作为持仓控制,在实际操作中会导致持仓量过高,从而对期货市场的

价格波动变化非常敏感,一旦套保策略和进出场时机选择不佳,套期交易操 作就无法符合清晰的对应关系:

2、套期有效性评估上风险把控不足,公司在开仓后也未能按照被套期项目 的实际履约变化及时变更套保方案,对套期无效产生的亏损也未进行具体分 析和及时处置。

综上所述,公司开展原材料期货套期保值业务,在方案设定及交易操作过程中,目的始终围绕"为减少因原材料价格波动造成的产品成本波动,保证成本的相对稳定",未超出稳定生产成本所需的范围。在交易的过程中,外部环境的叠加影响出现了套期保值的特殊风险,期货交易的时点及数量,与现货市场实际经营采购时点及数量没有完全匹配,导致最终套期无效。

在实际操作中,因公告信息披露的时间在前,套保的具体实操指导方案制定在后,套保方案部分细则超出了公告信息披露的范畴。因公司对期货套期保值交易的认识以及对其风险敞口理解不够深刻,最终未能达到套期保值的预期目标,给公司带来了深刻的教训。公司全体董监高对上述问题、影响深表歉意。公司将以本次事件为警钟,引以为戒,吸取教训,完善制度,深化监督,切实加强公司内部控制,提高公司治理水平。

三、请公司结合日常经营资金需求及资金使用管理情况,审慎评估期货交易对公司主业发展和财务稳定性的影响,说明后续是否继续开展期货投资及相关计划。

回复:截至 2022 年 6 月 30 日,公司货币资金余额(未经审计)88,840.80 万元,其中银行存款可用资金 77,246.71 万元,且公司客观上在现货端受到钢材价格下降带来的成本增益。因此,期货业务产生的亏损对公司财务稳定性在实质上影响较小,公司确保期货投入的资金不会影响公司正常的生产经营。

我司主营钢结构建筑业务,现有 15 家控股生产基地,子公司万郡绿建作为公司的集中采购平台,承载及聚合了较大体量的原材料采购业务,因此,钢材价格大幅波动对公司的盈利水平会造成较大的影响,期货套期保值是规避上述潜在风险的有效手段,也是公司在生产经营上的客观所需。下一步,在钢材的期货套期保值业务上,公司将更加慎重严谨,对于交易额度及止损金额进行更加全面的风险管理,严格落实相关法律法规及公司制度要求,从而有效防范、发现和化解在期货交易过程中的风险,确保公司业务风险可控。

四、公司全体董事、监事、高级管理人员应当勤勉尽责,本着对投资者负责的态度,切实立足公司主业,高度重视期货交易的潜在风险,结合期货交易对公司生产经营的影响,督促公司审慎推进期货投资事项。

回复:公司董监高均对本次期货交易亏损及相关问题、影响进行了深入调查,并针对发现的相关问题进行了内部剖析讨论,管理层对期货交易的潜在风险也有了更为深入的认知。公司后续将持续跟进相关改进措施的落实情况,并坚决立足主业,紧紧围绕公司生产经营的需要,

审慎运用期货套期保值工具。

- (一) 公司拟采取的改进措施包括:
- 1、进一步完善和严格落实期货账户及交易信息、资料每日一报的要求,保证信息披露的及时性;
- 2、从品种、数量、期限、方向等方面与现货相匹配,将期货交易限制在控制原材料采购 成本、数量所需范围内,严格落实套期保值制度;
- 3、进一步完善和优化公司的套保交易方案,用多种期货工具组合的方式,实现风险敞口最小化、套保效果最大化的目标。具体操作上,针对小于6个月的近期合同订单,以期权套期保值的保险性策略为主;针对6个月以上的中期合同订单,采用期货的套期保值手段为主;对一年以上的远期合同订单,暂时不纳入套保项目。
- 4、进一步加强管理层的投资能力建设,并请专业机构开展面对董监高、套保办公室及相 关岗位人员的业务能力和风险防范意识培训,加强规范教育;
  - 5、严格执行内控流程,对违规行为采取内部处分、撤换人员等管理措施。
  - (二)公司严格执行《境内期货套期保值制度》,加强风控管理,已采取以下措施:
- 1、根据《上海证券交易所股票上市规则》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第5号——交易与关联交易》的相关规定,已对公司《境内期货套期保值制度》进行了修订。
- 2、开展套期保值的目的仅限于降低原材料采购的价格波动风险,以控制原材料采购成本、 降低库存产品跌价损失。
- 3、严格控制套期保值规模,原材料期货每月开仓量不得超过当月用量的 50%,期限控制在未来 6 个月内。
- 4、不得超出授权开展套期保值,套期保值的期货品种、期限和公司现货采购、销售期限基本匹配,被套保原材料实际采购时,对应的期货要做平仓处理。
- 5、开展套期保值的交易员应具备相关经验和能力,能够切实遵守相关监管规则和公司《境内期货套期保值制度》,切实遵守内控流程和信息披露要求;公司不定期组织相关岗位人员参加套期保值相关培训,包括相关法律法规、经济形势、交易策略分析等,以提升其规范意识和交易能力。

公司全体董监高对本次期货交易亏损及相关问题、影响深表歉意,今后公司将更加立足主业和生产经营需要,审慎运用期货套期保值工具,加强风控管理,保证公司主业的稳定。

特此公告。

杭萧钢构股份有限公司 董事会 2022 年 9 月 24 日